

# 老年性股骨颈骨折外固定疗法的护理

辽宁省海城市正骨医院 刘秀丽

人到老年，气血两亏，肝肾虚衰。祖国医学认为“肾主骨，生髓”，肾精足，气血旺；肾精虚衰，骨失髓养，则骨骼不坚，骨质疏松，受外力撞击，易发生骨折。所以股骨颈骨折，唯老年人常见而多发。

此类骨折属髋关节内骨折，病位特殊，病情复杂。以往常规治疗方法较多，都不乏有偏颇之处，如卧床时间长，合并症多，治愈率低，而且股骨头坏死率高，易遗留髋外翻及跛行等后遗症，给老年生活带来不便。

我院自1982年至1989年，应用股骨颈骨折复位外固定器治疗老年性股骨颈骨折1250例，收到良好效果，现将护理体会报告如下。

## 一、临床资料及治疗效果

1. 临床资料 本组1250例，男596例，女，654例，年龄55~88岁，平均68岁。损伤原因：跌伤272例，车祸421例，撞击伤595例，挤压伤203例。骨折部位：左侧592例，右侧658例。骨折类型：头下型633例，颈中型392例，基底型225例，其中新鲜骨折941例，陈旧性骨折309例。

2. 治疗效果 本组1250例，并发脑出血死亡14例，占1.12%；肺心病死亡8例，占0.64%；股骨头坏死16例，占1.28%。针道感染34例，占2.72%（给抗生素1周好转，对骨折愈合无影响）。按全国骨伤科会议标准评定，优625例，占50%；良423例，占33.80%；可172例，占13.80%；差30例，占2.4%。总有效率97.60%。

## 二、术前准备

1. 根据老年股骨颈骨折病人常有紧张、焦虑、痛苦等心理负担，要耐心向病人进行说理开导，给病人听音乐、看电视分散病态心

理，使医患合作。

2. 术前应掌握病人体温、脉搏、呼吸、心跳、血压及心、肺、肝、肾功能状况，以预防高血压，冠心病危象出现。

3. 检查血常规、血型、血小板、出凝血时间。拍片明确诊断及分型，以便整复及确定穿针角度。

4. 通过图片向病人介绍复位固定器治疗股骨颈骨折具有损伤小、安全可靠、离床早、疗效高、合并症少等特点，使之乐于接受治疗。

5. 老年人皮下脂肪少，肌肉松弛，弹力较差，备皮时要用手绷紧，顺毛囊剃刮，要防止划破皮肤。

6. 股骨颈穿针为无菌手术，需要多次清洗皮肤，以减少细菌感染的机会。

## 三、术中配合

1. 将病人推入手术室，平卧于骨科手术床上，护士陪于床侧，以增强病人的信任和安全感，指导病人双下肢伸直，外展20~30度，以接受治疗。

2. 自髋部至膝关节，做皮肤常规消毒，铺好高压无菌孔巾。

## 四、术后护理

1. 体位：病人回病房取平卧位，患肢中立，护士要告诉病人不准侧卧、盘腿；伤肢不准内收，以减少剪切力，稳定颈干角，防止移位。

2. 术后6小时内，应严密观察生命体征的变化，尤其应注意高龄患者的呼吸、血压、心跳的变化，应及时报告医生处置，备足抗休克及心脑血管药品，做到防患于未然。

3. 护士要做到眼勤、嘴勤、腿勤、手

(下转48页)

## 来信选登

编辑部老师：

你们好！拜读贵刊自创刊所来的各期文章，其栏目众多、内容丰富、实用于基层，特别是中西医结合治疗骨关节损伤内容，读后更是受益非浅。笔者认为，中国骨伤杂志是广大医务人员难得的良师益友。

为了使中国骨伤杂志办得更好，吸引更多的读者。笔者作为贵刊的通讯员、忠实的读者，提出以下几点看法，供编辑部老师参考。

### 一、搞好杂志的印刷工作

细读90年已出版的两期文章，从中看出在印刷方面的工作有些粗糙，错字、漏字、文字颠倒情况不少。仅提出几处：

1. 90年1期3页《躺椅平卧牵引整复肩关节脱位》一文中，在第10行中“取得了满意的效果”中的“果”字错写为“界”字。

2. 90年1期13页《腰突症手法回纳术作用机理分析》一文中，左侧第3行“用双手掌按住椎间盘突出部位”漏写了“椎”字。另外，本文中发现将文字横排的错误。

3. 90年2期27页《复位固定器治疗下肢骨折临床体会》一文，右侧21行中“45天拍片左髋关节正位片”此句不大通顺，是否应为“45天拍左髋关节位片”。

4. 90年2期，《中国骨伤》杂志稿约中将“不得一稿两投”中的投字错写为“段”。

二、为了提高文章质量，建议贵刊适当开辟“争鸣”“商榷”或“读者来信”等栏目，使中国骨伤杂志办得更有特色、更加活跃。

三、建议贵刊在不退稿的情况下，能发给收稿回执，以达到对作者负责和防止邮寄丢失的目的。

以上几点建议，仅为笔者粗浅看法，不当之处，请编辑部老师批评指正。

我坚信，中国骨伤杂志在编辑者、作者、读者的共同努力下，将以崭新的面目展现在读

者眼前，拥有更多的读者和作者。

致

编安

四川省开县人民医院 孙明

1990年6月30日

(上接39页)

勤，保持针道干燥，针眼用75%酒精棉球消毒、包扎，患肢带防护套。针道渗出，及时换药，注意无菌操作，避免交叉感染。针尾靠皮肤处不准折曲，以免压迫皮肤发生坏死溃疡。发现固定器有松动之处，即请医生处理。

4. 指导功能锻炼，做屈伸足背及股四头肌收缩活动，预防肌肉萎缩。一般在2~14天内离床，离床前教好病人上下床的体位、姿势、步态、步幅，护士将伤肢端平放好，伤肢在前，健肢在后，先跨小步不负重活动10~20米。3~4周逐渐增加活动量。

5. 离床活动后由于静脉回流受限，可出现膝关节肿胀及疼痛。处置方法：上床后护士应将患者的伤肢垫高15~20度，以利静脉回流，中药低温熏洗膝关节，疏通血液循环，消肿止痛。

### 五、体会

1. 复位固定器治疗老年股骨颈骨折，方法简便，复位准确，固定牢靠，损伤小，离床早，疗程短，疗效高而具有较大的优势。

2. 骨科护士应详细了解复位固定器的机械性能，并熟练掌握使用操作技术，以便临床发现问题及时妥善处理。

3. 护士应具备高尚的医德医风，仪表端庄，举止大方，动作敏捷，轻巧柔和。切忌动作粗暴，造成骨折再移位。

4. 心理护理对于骨折病人解除疑虑，提高疗效关系极大。因此，骨科护士的语言，要训练有素，态度和蔼可亲。要学会说理开导，因人施护，待患如亲。使自己成为患者心目中的一名可亲可敬，惯用微笑艺术的白衣天使！